

五仁月饼与秋子的故事

□ 肖冰

爱人带回来几包月饼,叮嘱一定要趁新鲜食用。我和儿子打开后,一口就咬出了秋子仁的味道。

目光不禁又回到了月饼的包装上,仿黄草纸包裹,覆上红色喜庆的商标,“传统美食、老式月饼”几个字一下子就把人拉回到小时候,细麻线打着十字,漂亮的蝴蝶结缀得恰到好处,只是选用了质地更好的包装纸,没有油渍浸染出来,差了那么一丢丢意思。

传统印模花纹衬得隶书体“五仁”俩字,愈发厚重古朴,泛着吃食特有的金黄色的诱人光泽。吃月饼当然还得是五仁馅的,这点我和父亲的看法一致,虽然父亲也曾说过:“你奶奶喜欢吃枣泥馅月饼,她说枣泥馅的月饼最好吃。”我那时还没尝过枣泥馅月饼的味道,只

是觉得月饼好吃,月饼就该五仁馅的。

直到我和哥哥上学走出家乡后,开了一些“眼界”,每年都给家里买些月饼。父亲也见识了各种的包装,蛋黄、椰蓉甚至榴莲馅料的月饼也都见怪不怪了,但他对这些总是不屑一顾,至今我还记得他吃到猪肉馅月饼后那一瞬间的沉默和随后的一脸嫌弃。

他也是奉五仁馅为月饼正宗的。“五仁”具体是哪五仁,我从来没有认真考究过,花生、芝麻、葵花籽大体总是有的,但我的味觉记忆里要加上一样是秋子仁,那是极重要的存在。至于剩下的,葡萄干、青红丝什么的怎样补上都无所谓了。

秋子,就是我们满乡的野生核桃。每年处暑、立秋时节从山上采摘后,用裸草捂盖旬日,脱去青皮晾晒,就是纺锤样的坚果秋子了,纹路和核桃一

样,只是更加坚实粗粝,个头有半个核桃样大。其实,核桃就是秋子嫁接出来的,现在家里平房角处的核桃就是父亲嫁接的,大部分枝头是核桃,每年总有半口袋的收获,足够家里人享用,有两个枝杈没有嫁接,还是野生的秋子呢,每当快成熟时,就七八个、十来个的簇拥在枝头。

秋子壳厚肉少,很难取用,一般用锤子斧头类砸开,用锥子剜着往嘴里送,纳鞋底子的锥子略显细,鞋匠用的秋皮锥子就顺手可用多了。

吃秋子往往是在立秋后阴雨连绵,或者冬天屋外大雪纷飞时,那时农家人有的是闲暇,而嘴里却没有多少落头,蚂蚱腿样的秋子仁带给我们很多的快乐时光。不过秋子仁含油量很高,吃多了脑袋疼,母亲说是“缠头”了。吃过奶奶给炒过的秋子,一炒,坚硬厚实的秋子会

在嘴上裂开,这样就不会费力地用锤子砸了。果仁经炒熟后,也更香了,不过吃炒秋子的时候不多。那时山地还没有开荒,漫山的野秋子随便采,有人收售后就拿来做月饼馅料了,核桃仁的很少见。现在,野生的秋子更金贵了,据说品相好的秋子手串很值钱。

一边品尝着月饼,一边和孩子品味自己小时候关于月饼和秋子的记忆。爱人说:“孩子爷爷最喜欢吃五仁月饼,这个不能久放,明天就给家里寄回去些吧。”

(作者单位:石家庄市人民检察院)



心中的明月

□ 龙宜欣

仲秋,月色清凉如水。四季的轮回总是这么匆忙,庆幸的是还可以享受一段日子的好天气。

我一直觉得,中秋节是最富浪漫气息的一个节日。从上古时代的“秋夕祭月”到唐代的“玩月之风”,从北宋正式定阴历八月十五为“中秋节”到明清时期亲人团圆成为重要主题,中秋节在千百年的传承中几经演化流转,蕴含了中华民族传统文化的丰富内涵。

“今人不见古时月,今月曾经照古人。”每个人的心中都有自己的一轮明月,每个人心中的明月都有它的阴晴圆缺。

“但愿人长久,千里共婵娟”是苏轼心中对兄弟情深的寄托;“一年明月今宵多,人生由命非由他。有酒不饮奈明何”是韩愈身处逆境时心中的慷慨与旷达。“可怜今夕月,向何处,去悠悠”是辛弃疾心中异想天开的疑问;“今夜清尊对客,明夜孤帆水驿,依旧照离忧”是苏轼心中欣喜过后的伤感。“万里清光不可思,添愁益恨绕天涯”是白乐天心中对人世间悲欢离合的埋怨;“老子高歌,为问嫦娥,良夜恹恹,不醉如何”是张养浩沐浴月色时心中的幽静与空灵。

只影而今,那堪重对,旧时明月”是纳兰性德心中物是人非的悲凉;“激气已能驱粉黛,举杯便可吞吴越”是史达祖心中荡气回肠的豪迈。

文人骚客腹有诗书,自是能寄情于月,挥毫泼墨留下千古绝唱。而对于我



们,在中秋明月夜,也是同样思绪万千。金风起,月如霜,无论身在何处,每到中秋,总希望有一场归家的奔赴,见见家人,陪陪父母,吃一吃熟悉的味道,听一听他们的唠叨和心声。如果能阖家团圆便是共享天伦,可若是正经历同亲人的离别,那在这样特别的日子里,岂非更添愁绪?又或是亲人都在身边,可当夜凉如洗,心中却愈发寂寥,抑或离群索居,本是孤寂的灵魂沐浴着桂花浮玉的清香时却顿感身心的愉悦。

“海上生明月,天涯共此时”,情境二字说到底无非是心境。千百年来,一轮明月,承载了多少中国式浪漫,有人悲伤,有人豁达,有人思念,有人欣喜……也许这些都不是你的中秋心情,但是,头顶的那一轮明月,一定会默默伴着你,倾听心中的歌曲。这一个中秋,不妨将心事交给月亮吧。

(作者单位:武安市人民检察院)

□ 张东伟

老刘是我从小一起长大的好朋友,当了一辈子基层民警,把精力都用在了工作上。

二十多岁的时候跑外勤,小伙子年轻,自己还练习打拳、游泳、跑步,他说没准抓嫌疑人的时候都用得上。后来事实证明,在基层派出所基本用不上。中年的時候又专门研究办案技巧,成为所里的业务“大拿”,回回都抽调到县刑侦大队帮忙。上了岁数又专门负责社区、村组警务,天天走街串巷,谁家邻里有过矛盾、谁家的成员有过前科他都了如指掌。

领导也找他谈过话,准备推荐提拔他,可是每次他都坚决推辞说,像他这样的性格,不适合当领导,真当了领导,反而就没有用武之地了,小组长都不要给他当,他就适合一门心思研究具体业务。老刘媳妇儿后来听说了这事儿,气得直骂他傻。他嘿嘿一笑说:“一辈子做个一心为民的普通民警更踏实,再者说了,傻人有傻福嘛,你瞧我傻,可我觉得忠厚才会传家久,咱孩子从小上进、本分,市里的高考状元,多有出息。”媳妇儿听了也没说话。

老刘是所里公认的好人,不管是替个班抑或是修个电器,他都有求必应。业务更是没的说,凡是他经手办过的案子,证据齐全、逻辑严密,让人信服。

一年冬天,一个小伙子在派出所门口不时张望,神情紧张。值班的一问,才知道是几年前老刘经手的一个盗窃案,小伙子被判入狱执行了,老刘了解到小伙子家里就一个常年卧床的老母亲和一个残疾父亲,没啥亲戚,非常困难。自此,老刘逢年过节就给老两口捎点东西,回县城办案再顺便看看小伙子,叮嘱他好好改造。这不,刚刚刑满释放的小伙子把家里攒的小米和干葫芦条送过来了。老刘知道这个东西不能不要,就送到单位食堂一起吃,年关又专门去了趟小伙子家里给他们送去了些年货。后来,小伙子外出打工挣了钱,回家盖了房娶了媳妇儿,不时邀请他去家里做客,老刘都婉言拒绝了。老刘说,大部分犯了错的人就像迷路的孩子,要让他能够依旧感受到被爱被关心,让他知道社会并没有抛弃他,促使他能够走上正途,这比啥都重要。同事们调侃道,像这样默默做的好事儿,没少干吧?他呵呵一笑,没有做声。

老刘常说,在乡下农村,找到派出所要求解决的往往就是丢了一条狗、砍了一棵树、毁了一片苗等琐碎小事,立案不够标准,甚至治安处罚都于法无据,可就是这些在民警眼里的小事儿,处理不好却可能引起村民之间的纠纷和摩擦,甚至会引发刑事案件。老刘每次遇到这些事,总是动之以情,晓之以理,不厌其烦地进行调解,许许多多的矛盾纠纷在他这里得到化解。久而久之,老百姓有什么大事小情都愿意找老刘说道说道,评评理。有时候周末了,老刘不回家,脱下警服,穿上便装,骑上自行车走村串户,和老百姓坐下来聊聊家长里短,谁家有什么困难,就力所能及地帮助解决。

基层民警基本上经历不了什么惊天动地的大事儿,年复一年就是这么值班、出警、办案循环往复,一转眼,老刘就快退休了。离退休不到一年了,老刘工作比以前更起劲儿了,大家伙劝都劝不住,其实大家心里也明白,快到站了他心里舍不得,能多干点就多干点。

“嗯……也没啥说的,希望大家工作都顺顺利利的、身体健康健康的、出警平平安安的。干了一辈子民警,我觉得值!”前不久,在退休欢送会上,所领导让老刘说两句,把平时不爱言语的老刘逼上了梁山。讲话很短,掌声却持久不息。

这就是老刘,一个普通得不能再普通的基层民警。



收获

□ 边振文 摄

(作者单位:康保县公安局)

一壶茶的周末

□ 常存杰

今天的天气不错,晨曦红遍东边的天空,暖暖的。因恰好周末,我便泡一壶茶自饮。

乳白色的茶几上,玻璃茶壶的影子斜射过来,像个变形的气球。茶壶里面,大多数的茶叶沉入壶底,厚厚的叠加起来,唯两三片茶叶飘离壶底,摇摆着慢慢升腾。茶壶的水面上,珠连珠、泡连泡,碎碎的茶沫聚攒在一起。似是初入茶境般的好奇,我竟然丢掉了手中的书。

对于饮茶,我没有爱好,更不懂饮茶之道。非是到了干渴难耐之

时,从早到晚我几乎是不碰水杯的,更无久坐闲饮的习惯,而我现在的时间和精力,却是全部集中在了这饮茶的场景里,更有了一份去观察和发现喝茶妙处的念头,比如每一片茶叶的运动轨迹、茶水颜色的变化等。

或许是沉迷于此茶境中,我打开了壶盖儿。一片舒展开来的茶叶平躺在水面上,像小岛,像小舟。我正陷入神思间,有一缕清风灌入壶内,

那片茶叶调整了一下身姿,瞬间浸入水中。我隔着茶壶玻璃看见,叶片下沉、再下沉,快入壶底时,与飘上来的碎片相遇,碎叶来不及躲闪,便被它连带着压了下去。

有句话说,人生如茶。对于这句话蕴含的深意,我不甚探究。但通过这次观察,我切身感知到来自茶的无穷魅力。饮茶间,品味着生活,畅聊着人生。那种惬意,像茶水中飘起的茶叶,悠哉悠哉。

我忽然感觉自己就是一片茶叶,甚至就是这水中的一片茶叶,融入滚烫的生活,被生活泡开、煮熟,沉稳地落入壶底,徜徉在纯净无色的液体里,任凭把我包围,将我全身洗礼。

渐渐地,茶水由深褐色变成深黄色,又由红黄色变成淡黄色,我的肚子已鼓鼓囊囊。低头看茶壶,光线透过茶壶照在桌面上,几片碎叶像复苏的小虫,在桌面上蠕动着,或左或右,或上或下。

(作者单位:石家庄市第二强制隔离戒毒所)

人生无处不风景

□ 肖志玲

前几天,我见到了几位退休的老领导。老领导笑着说那个时候小张小李地叫着你们,现在你们的孩子都到了结婚的年纪,时间真不经过啊。看着他们斑白的双鬓,再看看自己泛起的白发,思绪不禁像过电影一样,想起了许多往事。

1995年,随着国家对大中专毕业生分配制度的改革,大批毕业生回到了县里,我们几个毕业生一同分到县检察院,给检察队伍注入了新鲜的血液。我们这帮年轻人也成了院里一道靓丽的风景。

1996年,我们这帮年轻人集体做了一件事就是参加成人高考。那时候我们延续了在校学子的饱学之情,心无杂念,孜孜以求,边学习,边工作,经过一段时间的紧张复习,我们都以优异的成绩被录取了,纷纷走上了在职教育继续学习的道路,

为日后工作奠定了扎实的业务功底。

1997年,我们又集体做了一件事,参加由省委组织部、省人事厅和省检察院联合举办的检察系统增编补员考试。在笔试面试期间,我们四个女同志住在一个简易的旅馆里,一个屋四张床,白天没事就各自趴在床上看书复习,到了吃饭的时候,我们便上街买各自喜欢的小吃。到了晚上,我们一边看书一边逮蚊子,看谁打死的蚊子多。

1998年,省检察院组织的初任检察官考试如火如荼地进行着。这次我们集体南下石家庄。当时火车还没有提速,人也多,从石家庄回来时,一路都没有座位,我们四个人就在两节车厢相连接的空地方,铺上报纸,坐在地上,火车“咣当当、咣当当”地响,车厢的连接处也一会儿左一会儿右的晃动,我们被摇动得磕头碰脸,但我们一点没觉得累和不

舒服。随着火车跑动的节奏,我们笑着闹着,欢快的笑声和着火车的轰鸣声随风飘远。

转眼迎来了新世纪的曙光,检察院从一个小居民胡同里搬到了宽敞明亮的办公大楼,我们这些人也

一路走着,一路学习着、工作着、追求着、进步着,从书记员到助检员再到检察官,通过竞争上岗都分别成了各业务科室的负责人,有的还进了党组,成了院领导,各自担负着一项工作。昔日刚出校门稚嫩的小女孩如今也为人妻为人母,日子就在完成每一项工作的同时不知不觉地在我身边溜走。

老同志们一批一批地退去,新同志们一批一批地进来。他们朝气蓬勃、热情高涨,他们拥有最新的理论知识,大有初生牛犊不怕虎之劲,仿佛又看到了二十多年前自己的影子。

明年就是自己参加检察工作三十年了,抚今追昔,感慨万千。回首过往,倍感欣慰,遥望未来,激情满怀。作为一名检察官,我也始终葆有求真务实的工作热情,认真地走生命的每一步,而每一步的风景,都会进一步丰富我的人生。

(作者单位:定兴县人民检察院)